

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII”, asociația institutelor financiare române
 Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteți), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Grănițerul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Găvoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiăna, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîreana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60. — NUMĂRUL 2-50 LEI. —	COMITETUL DE REDACȚIE: Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĂDATU și Const. POPP Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.	TAXA PENTRU INSERTIUNI: De fie-care cm <input type="checkbox"/> 2 Lei. Bilanțurile după tarif special.
---	---	---

SUMARUL:

Cine dă mai mult...? — Plata datoriilor față de străinătate. — Pentru speculă sau contra speculei? — Instituirea de comisuni zootehnice.

Cronica săptămânei.

Cine dă mai mult...?

Munții Apuseni, munții noștri, sunt scoși la licitație și se vând, rând pe rând, aceluia, care dă mai mult.

Țara Moșilor și Țara Țopilor sunt de vânzare la mezat.

Iată știrea, pe care la primul semnal nu a luat-o aproape nimeni în serios și care acum ni se confirmă zi de zi. Milionarii, prășiți ca muștele pe mormanele de cadavre ale răboiului mondial, din toate țările au dat navală asupra munților noștri de aur. Naționalitatea nu împoartă. Astăzi banii vorbesc mai elocvent decât ori-ce sentiment național.

Și Moțul nostru, care s'a săturat de atâtea colindat în lungul și latul Țării, care s'a săturat de a mai cerși din poartă în poartă o bucată de pâine, pe care noi nu i-o dăm, neavând decât cozonac, cedează Englezului, Americanului, Neamțului, Francezului, Austriacului, și ar ceda și Rusului și Ungurului, Sasului și Jidanului, numai să-i dea mai mult... Iși vinde casa, își vinde ograda, își vinde toate drepturile, dar face ultimul act, întrebând: cine dă mai mult...? Odată, de două ori, de... nimenea mai mult...? Apoi o ultimă

și scurtă licărire a făcliei economice, ce se stinge, și Moțul nostru, desmoștenit definitiv, își părăsește pentru totdeauna patria, pentru a se îngroșa în Valea Jiului, într'o mină de cărbuni.

Pentru ce? Ne întrebăm noi astăzi, în ultimul moment, înainte de a răsuna a treia strigare la licitație.

Pentru ce? Se va întreba el, desmoștenitul, mâine, când se va trezi din ultimul extaz al cifrelor mari de hârtie, pe care lumea le crede în general drept bani buni.

Pentru ce?

Pentru-că foamea este un povățuitor fals, neîntrecut decât de lăcomia după avere. Pentru-că leul este teribil în mânie, dar modestia răstignită și înviată la conștiință este mai teribilă. Pentru-că din toată cultura mondială a apusurilor n'a mai rămas decât teoria relativității și un simplu triumf, triumful de aur. Pentru-că noi nu cunoaștem nici teoria relativității și nici măcar triumful de aur.

Triumful de aur nu se găsește, ce e drept, în geometrie, care pomenește numai de secțiunea de aur, ci se găsește aici în Munții Noștri. Numai cât nu-l cunoaștem.

Așadar, înainte de a se da lupta decisivă pe arena politică între diferitele partide naționale și naționaliste (Național Ardelean, Național-Liberal și Național-Democrat), mai înainte de a se clarifica odată pentru totdeauna situația între *democrație*, *țărănie* și *poporănție*, mai înainte chiar de a se convoaca o

conferență internațională *pentru protecțiunea majorităților naționale* (minoritățile și-au asigurat-o cel puțin), licitația se va fi terminat. După „Petroșanii“, cari s'au naționalizat în Elveția, vin acum la rând Munții Noștri să se înstreineze în Anglia, Franța, America, Austria etc. etc.

E drept. Nu e nimic mai frumos decât frăția. În special frăția cu marii noștri aliați.

Dar am mai auzit și am mai cetit noi și despre o altă frăție. Isav de ex. era fratele lui Iacob. Chiar frați gemeni. Cest din urmă, se zice, că la naștere se ținea tocmai de călcâiul lui Isav. Cel dintâi, primul născut, era mai tare, mai harnic, mai destoinic, mai bun, mai răbduriu, mai neobosit, dar ceva mai prost decât cel din urmă, care nu numai că era mai frumos și mai plăcut, dar și mai viclean. În sfârșit Isav era întreg Românul nostru, care venind acasă rupt de foame și-a vândut drepul din naștere pentru un blid de linte, în favorul fratelui său, care, după cât suntem informați, l'a mai înșelat odată pe Isav, escrocând binecuvântarea părintească destinată acestuia. La urmă bătrânul tată, păcălit, a plâns cu amar și i-a spus lui Isav, cam așa ca în cartea I. a Facerei:

„Iată departe de Țara Moților și Țopilor și departe de roua cerului va fi locuința ta și viața ta în minele de cărbuni dela Petroșani, și cu sapa ta de lemn vei trăi și fratelui tău vei sluji, dar va veni timpul, când vei lăpăda jugul tău...”

Prin urmare, ce este de făcut în cauza vânzării Munților Apuseni?

Vom supralicita noi pe milionarii Apusului, cari cred, că Apusul lor este apusul nostru în Munții Apuseni?

Sau vom lăsa curs liber licitației, și să cumpărăm apoi aurul pentru refacerea valutei noastre: din Londra, cum am ajuns să cumpărăm cărbunii noștri din Elveția Petroșanilor?

Ori, în sfârșit, vom sări cu toții spre a mântui, ce se mai poate? Dar dacă foamea Isavului nostru dela Buciume se poate alina fără blidul de linte din Londra și Viena? Dar dacă părintele nostru Avram-Iancu nu va termina cu binecuvântarea Iacobului apusului până la sfârșitul licitației?

* * *

Este, poate, pentru prima dată, când revista noastră a fost silită să atingă o coarda sentimentală într-o cauză de economie națională. Ne doare durerea Țării.

Dar în scurt timp vom face un studiu și o anchetă la fața locului, pentru ca să revedim asupra chestiunii cu cifre și cu date caracteristice. Sperăm, că pe calea aceasta din urmă ne va reuși să atragem atențiunea celor chemați asupra chestiunii, ori ne va reuși cel puțin să facem cunoscut și oamenilor noștri acel *triumphiu de aur*, pe care străinătatea îl cunoaște atât de bine, emigrând din toate colțurile lumii în acest triumphiu, în timp ce Moții și Țopii noștri se expatriază.

V. VI.

Plata datoriilor față de străinătate.

Cetim următoarea părere interesantă, din peana Dlui Ing. Penescu, asupra chestiunii datoriilor față de străinătate.

„Părerea mea este, că pentru a feri pe debitor de a fi ruinat, fapt care ar avea implicat o repercusiune dezastruoasă asupra economiei generale a țării, trebuie determinat creditorul străin să accepte, ca datoria să fie achitată efectiv de către debitorul român atunci, când valoarea monedei respective va ajunge la un curs fix, ce urmează a se stabili, iar dobânziile respective să fie trecute la capital și achitate odată cu lichidarea definitivă a datoriei.

Pentru a soluționa această problemă este nevoie de a se constitui un sindicat de bănci sub patronajul Băncii Naționale a României, care de acord cu un sindicat de bănci din țările creditorilor să stabilească următoarele principii:

Băncile române, luând dela debitorii români garanții suficiente, garantează față de consorțiul Băncilor străine plata datoriei contractate de debitorii români, la data când valutele străine respective vor ajunge la cursul, ce a avut în momentul contractării datoriei de către debitorul român sau la un curs ce trebuie fixat de azi. Acest consorțiu va determina și plata dobânziilor, care se vor efectua la aceste termene.

Pe baza acestei garanții date de către consorțiul băncilor române, consorțiul băncilor străine poate deschide furnizorilor, credite până la concurența sumelor ce aceștia au de primit dela debitorii români, reînnoind astfel efectele până când vor ajunge la scadența definitivă, adică atunci când valuta va fi aceea stipulată în convenție.

Cred că modul acesta de a soluționa problema datoriilor comercianților și industriașilor români în valută străină salvgardează toate interesele negustorilor și industriașilor români cât și interesele creditorilor străini, cari, fără nici un risc își văd asigurați

reîntrarea în stăpânire a valorii mărfurilor, pe care au avut încrederea a o avansa comercianților și industriașilor români.

Este probabil, că această soluție, dacă se înfăptuește, să contribuie chiar la îndreptarea mai rapidă a valutei noastre, având la vedere că marea finanță din țările apusene, care ar constitui consorțiul are tot interesul de a contribui la ridicarea leului pentru a lichida cât mai repede această creanță.

Poate că această soluție a mea să fie oarecum în contradicție cu principiile tradiționale și rigide, pe care până acum le-au observat instituțiile financiare în general, cred însă că astăzi, când situația economică creată Europei în urma războiului mondial a pus pe tapet atâtea probleme neprevăzute de economiști și cărora nici până azi nu s'a putut găsi soluțiunea, tocmai din cauză că, atât organele politice cât și economice nu înțeleg a părăsi tradițiunile ce nu și mai au locul în ziua de azi cred zic, că trebuie să părăsim cu un moment mai curând acele tradițiuni și să căutăm să ne adaptăm cerințelor momentului mai cu seamă când soluțiunea, propusă nu implică nici un risc pentru instituțiile financiare.

În caz, că nu s'ar putea ajunge la o înțelegere cu consorțiul străin pe baza propunerii mele ce mi se pare atât de echitabilă, cred, că este absolut necesar a se insista ca prima rată să fie redusă la maximum 2% și plătită în anul viitor, adică 1923, iar etalonarea să se facă pe 10 ani dobânziile capitalizate fiind la ultima rată.

În acelaș timp trebuie neapărat să se insiste ca suma în lei, ce urmează a se plăti să nu depășească o medie maximă, ca cum altcum continuăm să jucăm la bursă împreună cu consorțiul de bănci, Banca Națională și statul.

Înainte de a încheia aceste rânduri ți u să relevez spiritul loial al regustorilor și industriașilor ce a domnit în toate discuțiunile și consfătuirile ce au avut loc între ei sub auspiciile Camerei de comerț.

În toate discuțiunile principala preocupare a negustorimii și industriașilor noștri a fost ca nu cumva creditorii să creadă, că debitorii români vor să se sustragă dela plăți. Mulți din ei au declarat categoric, că mai bine decât să piardă încrederea caselor, cu care lucrează de ani de zile mai bine vând toată averea ce au și plătesc, chit să începă din nou negustoria.

Acesta fiind spiritul debitorilor români, străinătatea să ne arate încrederea cuvenită și să ne ajute de a trece timpurile grele de azi. Aceasta este și în propriul ei interes, căci fiind azi indulgență își asigură și conservă pentru viitor un client de mare importanță.

Pentru speculă sau contra speculei?

Organele de presă declarate pe față pentru apărarea, protejarea și dezvoltarea sistematică a speculațiunii sunt alarmate din nou de știrea teribilă, că autoritățile și-au reîmprospătat organele și măsurile contra speculațiunii. Aceste organe în frunte cu „Argus” și în coadă cu „Consum” deplâng trista soartă a comerțului, care nu se mai poate desvolta. Singura cale pentru dezvoltarea comerțului, după părerea acestor organe, este libertatea absolută a speculațiunii, declarând, că comerțul și cu speculațiunea nu sunt două lucruri diferite, ci sunt numai niște noțiuni sinonime. După ele comerț fără speculațiune nu se poate.

Noi nu o credem, fiindcă ne găsim în al optălea an, de când vedem numai speculațiuni fără de comerț. Cum să credem deci, că comerțul nu se poate face fără speculațiune, când avem înaintea ochilor de ani de zile specula cea mai înfloritoare fără de comerț?

Dar milioanele de oameni, jertfele de ieri și de azi ale speculațiunii nu au nici o înțelegere de specialitate. Ele trebuiesc instruite și domesticite la suportarea speculei.

Acest rol și-l ia cel mai autorizat organ al clasei speculanților: „Argus”.

Ne învață, că: trebuie să facem o deosebire între specula licită și specula ilicită.

Specula ilicită se compune din: acaparări, comerț clandestin, falsificări de produse alimentare, călcări de tarife de locomoțiune, mită, bacșiș pentru prestări de servicii datorite în mod legal etc.

Specula licită este restul. Dacă de ex. cetitorul nostru își ascute creionul la 2 centimetri dela orice capăt și constată, că grafitul s'a isprăvit, aceasta este o speculă licită, deoarece creionul nu este un articol alimentar. Dacă de ex. un alt cetitor al nostru cumpără un borcan de alifie de zinc și nici n'a ajuns la jumătatea borcanului, când dă de fund, aceasta de asemenea este o speculă licită, deoarece alifia de zinc nu se mănâncă. Dacă al treilea își cumpără o haină din stofă de prima calitate și primele picături de ploaie o găuresc ciur, iar la spălat se face ciorbă, aceasta de asemenea este speculațiune licită, deoarece ciorba în chestiune nu este un articol alimentar, fiind încomestibilă. Dacă ceri un săpun de calitate superioară și te-ai speriat de prețul superior, fiind săpun importat din străinătate, capeti săpun indigen mară curentă cu doi lei mai jos. Aceasta este de asemenea o speculație licită. Aici toată diferența de valută între leu și franc a să face câteva procente. Dacă neșus orul îți cere o sumă de... pe ceva, dar ți-o dă și pentru jumătate su

mei, aceasta de asemenea este o speculațiune licită. Dacă măcelarul primește pe pielea vitei tăiate întreg costul vitei cumpărate, el poate vinde carnea cu prețurile maximalizate, căci și aceasta este o speculațiune licită. În sfârșit numărul speculațiilor licite este fără de sfârșit.

Ca să fim deci plăcuți confrăților noștri „Argus” și „Consum”, deși nu o credem, concedem distincția bine nimerită: speculația este de două feluri: este speculație licită și este speculație ilicită. Comerț fără speculație nu se poate. Dar speculație fără comerț da.

Instituirea de Comisiuni Zootehnice.

Dintr'o statistică a numărului animalelor domestice rezultând, că, în afară de Basarabia, în toate regiunile țării numărul acestor animale este scăzut față de cel anterior războiului, s'a instituit în Capitala fiecărui județ câte o comisie zootehnică județeană cu sarcina:

a) Să privegheze aplicarea legilor, regulamentelor și dispozițiilor, ce privesc creșterea, reproducția și îmbunătățirea animalelor domestice de toate speciile din întreg județul.

b) Să ia inițiativa pentru tot ce privește îmbunătățirea animalelor, industrializarea și comercializarea lor și a produselor lor.

c) Să stăruiască pentru înființarea și organizarea asociațiilor comunale de creșterea și îmbunătățirea animalelor.

d) Să organizeze stațiunile de montă, depozitele de creșterea tineretului animal, expozițiile, concursurile și târgurile de animale, pășunile, răspândirea fânătelor semănate, vaccinațiunile periodice ale animalelor, spitalele de animale, etc.

Comisiunile zootehnice județene sunt compuse din: prefectul județului, primarul orașului de reședință, comandantul regimentelor de cavalerie și artilerie din localitate, medicii veterinari oficiali civili și militari aflați în capitala județului, medicii veterinari de județe, consilierul agricol și cinci crescători de animale.

Comisia se va întruni la 15 a fiecărei luni cum și ori de câte ori va fi convoată de prefect, care va fi președintele ei.

Vedeți, că economia oamenilor deștepți se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

Scumpetea la Budapesta.

Din tabloul statistic al centralei cooperativei „Hanjya” din Budapesta, compus la 31 Decembrie 1921 extragem prețul câtorva articole de consum, comunicând întâi prețul lor de vânzare înainte de războiu apoi prețul de azi. Acest tablou conține și o rubrică cu procentul calculat, cu cât s'au scumpit aceste articole:

Articolul	Prețul înainte de război	Prețul a 31 Dec. 1921	Scumpirea în %
Smochina	K 46.—	K 16.000	34.684 %
Cărbuni de peatră	„ 1'55	„ 520	23.448 „
Colofonul	„ 32'	„ 10.0 0	31.150 „
Scrobeala	„ 51'—	„ 15.000	30.478 „
Oleiu de osii	„ 17'—	„ 4.700	27.47 „
Barchetul	„ 0'58	„ 135	23.176 „
Oleiu de mașini	„ 26'—	„ 22.446	22.446 „
Lumini(100pachete)	„ 80'—	„ 18.000	22.400 „
Orez (Rangoon)	„ 34'—	„ 7. 00	22.247 „
Scorțișoara	„ 180'—	„ 40.000	22.122 „
Ața (duzina No 30.)	„ 6'60	„ 1.410	21.264 „
Hârtie de împach.	„ 28'—	„ 6.000	21.3 9 „
Chimion	„ 85'—	„ 16.000	21.077 „

Prețurile sunt per 100 kg.

CRONICA SĂPTĂMĂNEI.

Impozitul pe venit după diurne, conform cedulei F. fixat cu 6%, este a se plăti și de directorii întreprinderilor.

Camera de industrie și comerț din Cluj va primi din partea ministerului de finanțe un ajutor de 150.000 lei. Alăgerile vor fi la 16 Iunie a. c.

Brevet nu se cere la vânzarea rachiului fierț în cădări mici, când proprietarul valorizează acest rachiu în loc.

Comisia pentru eliberarea concesiilor pentru înființare de întreprinderi industriale și comerciale precum și la urcările de capitaluri, s'a înființat în zilele aceste la București din următorii membrii: Oscar Chiriacescu directorul Bancii Naționale, Mrazec secretarul ministerului de comerț, Gheorghiu secretar la finanțe și Antonescu judecător.

Băncile austriace vor plăti datoriile lor creditorilor belgieni conform convenției după cursul de: 1 coroane = 20 centime

A treia bursă pentru zahar s'a înființat în Cehoslovacia în Olmütz.

Banca de Scont a României va înființa în Cluj o sucursală. În Ardeal are o singură sucursală la Timișoara.

„**Teleromână**” fabrică română de telegrafe, telefoane și aparate de semnalizare s. a. se înființează

în Cluj cu ajutorul unei firme d'n București cu un capital de 8 mil. lei. Această societate a achiziționat toate acțiunile fabricii de vagoane și articole de jern Zattler din Cluj și se va ocupa și cu repararea vagoanelor.

Plățile în streinătate. După multe discuții ale consorțiului de bănci ce este în constituire; cu privire la garantarea plăților din streinătate ale negustorilor și industriașilor noștri, băncile au adus următoarea hotărâre precizată în cinci puncte.

1. Nici o pagubă nu poate fi suportată de consorțiu decât până la contravaloarea comisionului perceput, prisosul de pagubă va fi suportat de Stat.

2. Pentru acoperirea acestor pagube nu va admite nici o creanță în „aval“, decât depunând o garanță de 5 la sută asupra valorii medii din scara fixată pe șase ani.

3. Consorțiul lasă la aprecierea Ministrului finanțelor stabilirea comisionului.

4. Statul va da devizele pentru plată iar în cazul când devizele vor fi mai ridicate decât prevederile din tablou, statul va avansa diferența.

5. Comerciantul sau industriașul va depune garanția de bancă adusă de consorțiu sub o formă după creanța solicitată pe cursul mediu după cota fixată de consorțiu; acceptarea sau respingerea garanțiilor și acordarea avalului rămâne la latitudinea delegaților Consorțiului.

Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la cheltuiala, ce vi-o pretind ei.

„Cine are urechi de auzit, să auză“, a zis Mântuitorul. Cine are ochi de văzut, să vadă, că „Revista Economică“ este singura foaie românească luptând, pentru solidarizarea forțelor economice românești.

„Nu spera și nu ai teamă“, speranța și frica sunt cele mai grele sarcini din bilanțul vosru. Ele se pot balansa numai prin o convingere deplin întemeiată și prin siguranță.

Târgul de cereale

după buletinul oficial al Bursei Brăila.

Cereale vândute în Oborul Brăila la 1-5 Iunie

Grâu vândut piața Brăila Lei	—	per 100 kgr.
Porumb „ „ „ „	300—355	„ „ „
Orz „ „ „ „	320—325	„ „ „
Ovăș „ „ „ „	330—	„ „ „
Secară „ „ „ „	—	„ „ „
Meiu „ „ „ „	325—	„ „ „
Fasole „ „ „ „	—	„ „ „



Invitare la abonament.

Cu numărul de față se începe noul abonament la „REVISTA ECONOMICA“ mutată la Cluj, în următoarele condițiuni:

pe un an întreg: Lei 120.—
o jumătate de an „ 60.—

Abonamente pe timp mai scurt de o jumătate de an nu se servesc.

Costul abonamentelor se poate trimite sau prin poștă cu mandate postale, sau prin viriment la „Banca Agrară“ Societate Anonimă Privilegiată din Cluj, în favorul contului „Revistei Economice“.

Toate băncile românești, membre sau nu la „SOLIDARITATEA“ sunt rugate prin aceasta cu toată onoarea să primească vărsămintele de abonamente la ghișeurile lor pentru contul „Revistei Economice“, transferându-le prin viriment la „Banca Agrară“ S. A. P. Cluj.



„Creditul Bănățan“ Societate anonimă, Lugoj.

Concurs

pentru ocuparea postului de șefcontabil, eventual cu procură, la sumănumitul institut pe lângă următoarele condițiuni:

1. Reflectanții au a dovedi absolvirea vre-unei școli comerciale superioare și praxa de bancă.

2. Să fie capabil a conduce și a încheia bilanțul independent.

Reflectanții își vor norma pretenziunile de salariu, cari se vor stabili în înțelegere cu Consiliul de Administrație.

După șase luni de probă, întrucât va corespunde, va fi ales definitiv.

Petițiunile se vor înainta până la 30 Iunie 1922.

Postul este a se ocupa imediat.

B u r s a .

Tendința bursei în săptămâna aceasta a fost foarte variată. În timpul vacanței de Rusalii s'a remarcat un curent pronunțat pentru scădere, care la redeschiderea bursei s'a și adevărit, pierzând unele acțiuni și îndeosebi petroliferele, cari erau în săptămânile precedente atât de căutate, sute de lei în tâgul de Marți. — Se crede însă, că această scădere nu se va menține.

Bancarele — neglijate până acum — încep să realizeze așansuri apreciabile.

Târgul devizelor ferm, însă Leul, cu toată nedejdea unei consolidări a bonurilor de tezaur, este mai slab ca ori-când.

Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

%		Divid.	Luna Maiu		Luna Iunie			
			30	31	1			6
Efecte:								
50%	Imprumut Național 1916 . . .	—	79 50	79 50	79 50			79 50
50%	Impr. Unirii 1919	—	80 —	80 —	80 —			79 1/4
50%	Impr. Refacerii ex cup.	—	78 50	78 50	78 50			78 1/2
Bănci:								
500	Bca. Națională	320	12 500	12 500	12 500			12 500
500	" Marmorosch B. & Co ex c.	100	920	1050	1050			1040
500	" Românească la purt. ex c.	50	1050	1050	1060			1020
500	" Generală a Țării Rom . . .	16%	540	540	540			540
100	" Albina, Sibiu	—	—	—	—			—
500	" Țărănească	65	270	270	270			270
Intreprinderi:								
500	Reșița	20%	2900	3100	3100			2800
500	I. R. D. Petrol	—	3000	3010	2900			2500
1000	Intr. Făgetiere Rom Cluj . . .	—	1150	1150	1150			1150

VACANȚĂ

Schimbul de Bani.

	Paritatea în Lei înainte de războiu		Luna Maiu		Luna Iunie			
			30	31	1	2		6
Cursul la București								
100	Franți francezi	L. 100	1330 —	1330	1330	1350 —		1350
100	" elvețieni	" 100	—	—	—	—		—
100	Koroane cehoslovace	" 105	278 —	275	275	275 —		275
100	" ungare	" 105	—	20	— 20	—		—
100	" austriece	" 105	1 65	—	—	1 50		1 50
100	Mărci	" 125	53 50	54	54 —	56 50		—
1	Liră St.	" 25	—	—	—	645 —		645
100	" Ital.	" 100	760 —	750	750	740 —		740
100	Dinari	" 100	200 —	203	205	200 —		200
100	Drahme	" 100	—	—	—	—		—
100	Leva	" 100	104 —	102	102 —	102 —		102
1	Dolar	" 5	143 50	144 50	144 50	144 —		144
Paris								
100	Lei	Fr. 100	7 7/16	7 50	7 50	—		—
1	Dolar	5	10 94 1/2	10 95	10 98 1/2	10 97 1/2		—
1	Liră St.	" 25	48 69 1/2	48 79 1/2	46 90	48 94		—
100	Liră Ital.	" 100	57 1/2	57 3/8	57 20	57 —		—
100	Mărci	" 125	4 1/16	3 31/32	4 05	4 025		—
100	Kor. cehoslov.	" 105	21 25	21 25	21 11/32	—		—
100	Kor. Ung.	" 105	—	—	—	—		—
100	Kor. austr.	" 105	—	—	—	—		—
100	Fr. elv.	" 100	209 1/2	200 —	201 —	2 0 —		—
100	Dinari	" —	—	—	—	—		—
100	Drahme	" —	—	—	—	—		—
100	Leva	" —	—	—	—	—		—

SĂRBĂTORARE

Intreprinderile Forestiere Române s. a. Cluj.

ACTIVE

Bilanțul general la 31 Decembrie 1921

PASIVE

Cassa: în numerar 708.085 ⁷⁰			Capital 50.000.000 —		
în monede streine 121.334 ⁴⁵		829.420 ¹⁵	Fonduri: fond de rezervă 2.170.160 —		
Investițiuni: păduri 47.859.181 ⁵³			fond de penzii 170.160 —		
fabrici de charestea 3.601.430 —			" " binefacere 2.800 —		2.343.120 —
linii industriale 11.705.897 ⁸⁹			Reescont		4.382.428 —
cal și fourage 223.160 —			Efecte de plătit		10.000.000 —
realități și edificii 1.771.436 ⁷⁷			Dividendă neridicată		445.872 —
participațiuni 240.628 ⁸⁵	65.401.735 ⁰⁴		Creditori		54.299.731 ⁸⁰
Material tehnic	8.783.505 ¹³		Beneficiu:		
Alimente	217.993 ²³		raportat din anul 1920 8.815 ⁸⁹		
Efecte: 4.504.000 —			pe anul 1921 3.008.380 ⁹⁶		3.017.196 ⁸⁵
în garanție 8.250.000 —	12.754.000 —				
Efecte de primit	4.912.513 ³⁰				
Debitori	4.437.168 ³⁰				
Cauțiuni	330.950 ⁵⁷				
Material lemnos	26.299.005 ¹⁹				
Mobilier	472.057 ⁷⁴				
		124.438.348 ⁶⁵			124.438.348 ⁶⁵

BCU Cluj / Central University Library Cluj

CHELTUELI

Contul Profit și Perdere

VENITURI

Cheltueli de exploatare 9.921.817 ¹⁰			Venit din material lemnos 24.794.650 ⁰⁵		
Salar și plăți 1.011.650 ³⁰			Diverse venituri 1.709.656 ⁵¹		
Spese Generale 5.636.710 ⁰⁴					
Asigurări 219.971 ⁶⁸	16.790.149 ¹²				
Dobânzi și comisiuni	3.086.962 ³⁷				
Amortizări	1.035.032 ⁹⁷				
Dări și impozite	2.123.865 ²⁵				
Dubioși	451.100 —				
Beneficiu: reparat din anul 1920 8.815 ⁸⁹					
pe anul 1921 3.008.380 ⁹⁶	3.017.196 ⁸⁵				
		26.504.306 ⁵⁶			26.504.306 ⁵⁶

Dr. Ioan Pop, administrator delegat.

Cluj, la 31 Decembrie 1921.

Pentru contabilitate: Oct. Bohățel expert contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Octavian Russu, președinte, Dr. N. Comșa, Ioan Răducanu, Dr. Petre Poruțiu, Dr. Iancu Meșianu,
Dr. Victor Bontescu, Dr. Emil Hațegan, Vasile C. Osvadă, Leon Sculy, Grigorie P. Carp. Dr. Gheorghe Adam,
Prinț C. Caragea, Dr. Alexandru Racoți, Ionel Comșa, Panait Panaitescu. Gen. I. Gârleșteanu.

Subsemnata comisie de cenzori am examinat bilanțul prezent și l'am aflat în regulă și în deplină consonanță
cu registrele societății.

Dominic Rațiu președinte, Valer Herlea, Teodor Florescu, Dr. Lucian Borcea, Dr. Ioan Lupaș, Gheorghe Ciofleac,
I. Morandini, Sabin Hencel, Nicu Stoianovici, Dr. V. Moldovan, Dr. E. Sculy Logotheti, Iuliu Enescu, Al. Telemac.

„ALBINA“ INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII IN SIBIU

Nr. 30.406.

CONVOCARE

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „ALBINA“, sunt invitați prin aceasta, în virtutea §§-lor 19 și 21 din statutele societății la

adunarea generală extraordinară

care se va ținea în Sibiu, **Sâmbătă în 1 Iulie 1922 st. n. la orele 9 a. m.** în sala festivă a Muzeului „Asociațunii“, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale.*
2. *Modificarea statutelor institutului: §§-ii 1, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 16, 18, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 28, 32, 33, 39, 44, 46, 48, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 58, 61, 65, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 88, 89, 91, 92, 93, 95, 97, 98, 99, 100, 103, 105, 109, 111, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 134, 137, 138, 143, 144 și 145.*
3. *Inchiderea adunării generale.*

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§ ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până *Miercuri în 28 Iunie a. c. st. n. la 1 oră p. m. la cassa Centralei noastre în Sibiu.*

Depunerea Acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat, se poate face și la *filialele din Brașov, Cluj, Lugoj, Mediaș, Târgul-Murș, București și Timișoara sau la agentura din D.-Sânmărtin, la Banca Românească, Banca Ardealului și Banca Marmorosch Blank & Co. din București, precum și la toate institutele membre ale „Solidarității“, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 24 Iunie 1922 st. n.*

Sibiu, 31 Maiu 1922.

Direcțiunea.